

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Negyedévre . . 3 kor. 50 fill.
Félévre 7 kor. . . fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
hétfé és
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó
hivatal:

Budainagy-útca 151. szám,
nova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felölös szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

Gazdák és cselédek.

Kitüntetett munkás.

Kicsiny, de jelentőségeltjes és bensőséges ünnepe volt a Gazdasági Egyesületnek az elmúlt vasárnapon. A földművelésügyi miniszter 100 koronás jutalmát és elismerő oklevelét adta át a város főjegyzője egy gazdasági cselédnek, aki harminc évig szolgált hűséggel és becsülettel gazdjánál.

A mai tülekedő, felfordult világban, amikor az altruisztikus érzések kihaltával mindenki csak az ént ért harcol keresztül gázolva az eléje került akadályokon s letiporva minden nemes és szent hagyományt, a Gazdasági Egyesület ünnepének nagy és általános jelentősége van.

A mai cseléd, elbódulva a meg nem értett socialis tanoktól, ma már csak fizetett ellensége gazdjának. Hűség, becsület, szorgalom, szeretet és megértés ma már csak a régi pátriarkális élet meséi közé tartoznak. A cseléd csak jól-rosszul végzett munkát ad kialakított béréért; a gazda viszont csak pénzzel fizet munkásainak. A családkhoz való tartozandóság, örömben, bánatban gazda és cseléd együttérzése ma már csak a régi jó világ regéiben él.

Annál értékesebb hát s annál becsebb a mult időkből itt felejtkezett hűség és becsületesség szórványos jelentkezése, annál jelentőségeltjesebb

a tisztesség, a ragaszkodás és a becsületes munka ünnepe, mert a cseléd és gazda közötti jó viszony ritka, mint a fehér holló.

Az utóbbi idők áldatlan munkásviszonyai pedig megtaníthatják a cselédet és gazdát is egyaránt, hogy a közöttük dúló harc mind a két félnek csak kárára van. Gyötrelmem a mai cseléd élete csak; de kin és szenvedés a gazda sorsa is. Nyerni nem nyert egyik fél se, csak vesztett. A cseléd elvesztette a családkhoz való tartozandóság nyugalmát, boldogságát, a szeretetet, a jószót és megbecsülést; a gazda pedig elvesztette becsületes megbízható munkatársát, elvesztette a hűséget, szorgalmat és tiszteletet.

Vissza kell már egyszer térni — addig még nem késő — a régi pátriarkális élet nyugalmához és boldogságához. A cseléd becsülje meg, szeresse s tisztelje meg gazdjában a kenyéradóját, a gazda viszont fizesse azt meg ne csak a kialakított bérrel, de szeretettel s megbecsüléssel is. — Mert az életet keserítő folytonos viszálykodáson nincs áldás.

Térjenek pedig jó utra először azok, akik megkezdették a harcot a töke és a vagyonos osztály ellen. — Egyengessék a béke és megértés útját maguk a cselédek, akkor bizonyára a megbecsülés sem fog elmaradni.

A város főjegyzőjének a Gazdasági Egyesület házi ünnepélyén elmondott beszédét különben egész terjedelmében itt adjuk:

Tisztelt Közönség!

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur Ó Nagyméltósága Kis Ferenc gazdasági cselédet, — ki Bakó János gazdánál 30 éve szolgál — kegyes volt 100 korona pénzzutalomban részesíteni és elismerő oklevéllel kitüntetni, melyeket polgármester ur megbízásából a megjutalmazottnak ezennel átadok.

Feltűnő körülmény a 30 éves cselédi szolgálat, különösen ma, amikor a cseléd és a gazda közötti régi jó viszony napról napra romlik, a gazdák a cselédek fokozódó rosszaságáról pauaszkodnak, a cselédek és munkások pedig elégedetlenkednek. Erdemes az okát keresni ennek a feltűnő hosszú szolgálatnak.

Azt hiszem, legjobban eligazít bennünket a példaszó: életől is van, fokától is. Kis Ferenc bizonyosan nem tartozik azok közé a munkások közé, akik csak azt nézik, mikor megy le a nap, mert addig a kialakított bérért jól rosszul dolgozni kell, azután nem törődnek sem a gazdával, sem annak reájuk bízott vagyonával, mert munkaadó gazdjukat ellenségnek nézik. Viszont Bakó János gazda is bizonyára tisztességesen kiadta Kis Ferenc járandóságait, megbecsülte benne a munkatársát, elnézte hibáit, gyöngeséget, mert tudta azt, hogy emberek vagyunk mindannyian, tehát sokszor hibázunk és tévedünk.

Amikor a megérdemelt jutalmat Kis Ferencnek átadom, szívből kívánom, hogy használja föl jól a pénzzadományt, őrizze meg hűségét, szorgalmát, gazdjára iránti ragaszkodását és ezt a szép szolgálati időt még sok esztendővel toldhassa meg. Hasonlóképp Bakó János gazdának is őszintén kívánom, hogy ez a szép viszony közöttte és cselédje között továbbra is maradjon fenn s több ilyen cselédje is legyen, mint Kis Ferenc.

TÁRCA.

Helyneveink történetéhez.

Irta: Hanusz István.

(Folytatás)

2

Módcusult idők folytán magyarról-magyarra egy helynevének, ki tudja miért. A sokból pár példa álljon itt. Így lett Csallóköz a Sárloköz névből, Kajászó Fehérmegyében Keveházából, Nagyszombat Pozsonymegyében Szombathelyből, Nándorválya Hunyadmegyében Olyves-Sághból, Párkány Esztergom megyében Kákátból.

Fölsorolunk néhány római ósvárost, melyek nevét a honfoglaló magyarság változtatta meg; ilyenek:

Adony Vetussalina,
Baán Antianae,
Báta Lugi,
Déva Dacopolis,
Dunapentele Intereisa,
Eresi Matrica,
Földvár Anamatia,
Kömlöd Lussunium,
Mohács Altinum,
Orsova Tierna,

Ó Buda Aquincum,
Paks Lugio,
Pécs Sopianae,
Pétervárad Cusum,
Sziszek Siscia,
Szombathely Claudia Sabaria,
Tétény Campona,
Tolna Alta ripa,
Tovarnik Ulmus,
Vác Uscenum.

Amint a települők örömet foglaltak földet, azonképpen törekedtek elsikkasztani vagy átídomítani a helyneveket. Így lett Horvát-Szlavonországban a magyar nlapítású Bélavárból Belovár megye és város, Cseraljából Cerialia, a híres Ujlaky család fészke Ujlakból Illok, Száva Deme-ter helységnevből Mitrovic. Turmezöböl Turopolya. Topuszko Zágráb vármegye délkeleti részén csak politikai község, gyűjtő neve 11 falunak, melyek között ősmagyar eredetűek is vannak.

Baranyamegyének 200 év előtt még minden faluja magyar nyelvű volt, de a német és szerb települők 400 helységnevet változtattak el apránként. Így volt egykor Csiboga Csobagalja, Godisa Kadocsa, Hoczka Ujlak, Satoristye Földvár, Abauj-Tornában meg Hegyaljából lett Stósz.

Bereg vármegyében van a Vereckei

szoros, a népek bejárója Magyarországra, azon a hegyszoroson jött be Árpád, azon utóbb a tatárok, de mivel békés oroszok is járták, az a XIII. századig Orosz kapu nevet viselt.

Rendeteg helynevet elhalasztak, elcsavartak a románok, azokból csak néhányat sorolunk föl.

Aradmegyében Ágris Egres volt, Paulis Pálos; Krassó Szörényben Mehádia Miháld. Hemzseg ilyenektől a szép nevű Hunyad megye. Így volt egykor Boicza Kisbánya, Piski Püspöki. Bezsán Berény, Brettyan Törzsökfalva, Cseresa Egregy, Csígmó Csökmő, Czebe Veresbánya, Demus Dempes, Dobra Jófű, Kerges Kerges, Kimpolung-Nyék Nyékmező, Kristyor falu Körösfalva, Livazény Deák-Gyarmat, Vormiga Veremaga, Vulesesd Völesesd.

Gyula-Fehérvárt a német gubernium Erdély fővárosává akarta tenni Mátyás városa Kolozsvár kárára, mivel VI Károly császár- király építkezést végzett rajta és azon az alapon Károly Fehérvárnak nevezték el, de a magyar önerzet és öntudat nem egyezett ki, az erdélyi püspök székhelye ma is Gyula Fehérvár nevet visel úgy magán, mint hivatalos használatban.

(Vége köv.)

De le kell vonnunk ebből az esetből az általános tanúságokat is. Bakó János és Kis Ferenc példája legyen irányadó arra, hogyan kell a gazda és eselédje közötti megzavart viszonyt lassan-lassan megjavítani. A eseléd és munkás a gazdát ne ellenségének tekintse, hanem kenyér adójának, kit meg kell becsülnie, akinek reá bízott vagyonát őrizni, gyarapítani, nem rongálni kell. A gazda meg ne tekintse a munkást és eselédet olyan eszköznek, melyet mint igavonó állatját, minél jobban ki kell használni, hanem munkatársának és embertársának, kit becsületes munkáért illendően díjazni, kinek járandóságát: bérét, kosztját becsületesen kiadni becsületbeli kötelesség, kit erején felül dolgoztatni nem szabad, kinek hibáját, tévedését el kell nézni, gondolva arra, hogy a gazda is ember és így ő is csakugy tévedhet. A kölcsönös szeretet, megértés és elnézés állíthatják csak vissza gazda és eseléd között újra a jó viszonyt.

Ezt tartásuk szem előtt a gazdák, de tartásuk szem előtt a munkások és eseléddek is, kik — sajnálatomra — itt nincsenek jelen. De közölje velük Kis Ferenc barátunk a jó munkás megbecsülését és jutalmazását, hogy lássák és tudják: a becsületesség, törekvés és hűség nemesak az égből, de itt a földön is elnyeri jutalmát.

Az isten éltesse soká Kis Ferencet s engedje megérni, hogy fiai is ilyen megbecsülést és jutalmat érdemelhesse nek ki.

Iskolai értesítők.

Egy év munkája.

III.

A M. Kir. Allami Főreáliskola Értesítője.

Még mindig régi, céljainak meg nem felelő helyiségében van főreáliskolánk, XXXVIII. évének története sem számol el, sajnós, semmi olyan mozgalmról, melyből az iskolaépületnek rövidesen megtörtendő újraépítésére következtetnének. Pedig méltányos volna, hogy a messze környék egyetlen főreáliskolája céljainak megfelelő helyiséget kapna, de a mai áldatlan építkezési viszonyok mellett erre még gondolni sem igen lehet.

Ha az intézet tanulmányi eredmények kimutatását vizsgáljuk, bizony nem valami rózsás kép tárul fel előttünk. Az intézetnek 198 vizsgálatot tett tanulója közül 62 nem felelt meg a követelményeknek. Százalékokban kifejezve nem nagyon rossz eredmény ez, de messze mögötte marad városunk másik két középiskolájának. A körülmény okait nem kell messze keresnünk. Az egységes középiskola szerintünk szegénységi bizonyítvány volna országunkra, de egységes jogositású középiskola nélkül, hosszú időn keresztül áldatlan állapotok fognak uralkodni, igen sok vidéki realiskolában.

A szülő, ha fiát realiskolába adja, csaknem véglegesen pályát választott a 10 éves gyenge gyermeknek. Innen van azután, hogy a szülő, ha — mint nálunk is, — módjában áll, tehetségesnek vélt fiát szívesebben adja gymnasiumba, míg ellenben realiskolát a nagy általánosságban oly tanulók kerülnek, kikről a szülők már előre feltételezték, hogy a több haszonnal járó gymnasiumot nem képesek elvégezni, pedig a realiskola épen úgy általános műveltséget ad, mint a gymnasium, úgy, hogy egyik könnyebb volna, mint a másik, azt végzetes tévedés feltételezni. Egy év adataiból nem tanácsos általánosságban következtetni, de csak az itt vázolt körülmények magyarázhatják, hogy a helybeli realiskolába beírt és vizsgát tett 198 tanuló közül 62 nem felelt meg a követelményeknek; jeles pedig mindössze csak 6 volt. A tanári testület pedig igen helyesen jár el, midőn a

nem középiskolába való elemeket, már jó eleve ki-zorítani igyekeznek.

Jelentős személyi változásokról számol el az év története, sajnálatlalt vált meg az intézet tanári kara Bodrogi Lajos kartársától, ki 30 éven át folytatott buzgó működés után jól megérdemelt nyugalomba vonult.

Kegyeletes szavakkal emlékezik meg az értesítő Francsek Gusztávnak, az intézet gyakorlati tanárának elhunytáról.

Az értesítő kimutatása szerint a tanári kar magas színvonalon álló irodalmi munkásságot és figyelemre méltó társadalmi tevékenységet fejtett ki.

A Segítő Egyesület vagyona 5551 korona 58 fillért tesz ki és a szegény tanulóknak 002 drb könyvet osztott ki.

Felkeresték az intézetet 25 év előtt érettségizett növendékei, mi csak arról tesz bizonyosságot, hogy a tanulók kegyelettel gondolnak az intézetre és az ott eltöltött időre.

NAPI HIREK.

A Gazdasági Egyesület választmányi ülése.

A Kecskeméti Gazdasági Egyesület f. hó 12 én Koritsánszky János elnökle alatt tartott választmányi ülésben mintegy száz kecskeméti gazda jelenlétében több fontos ügyben hozott határozatot.

A miniszteri leiratok tudomásul vétele után az OMGE nek a mezőgazdasági érdekképviseletről szóló törvényjavaslat alapos megvitatásával és a gazdák álláspontjának kifejtésével a közigazgatási szakosztály bizott meg. A M. Sz. O. E. nek az új börtörvény sérelmes intézkedéseivel szemben a szőlősgazdák körében megindított mozgalmát s a műbörgyártás ellen a homoki szőlősgazdák állásfoglalását pártolólóg veszi tudomásul az Egyesület s felirat alakjában tiltakozik a kormánytól és törvényhozásnál.

A takarmányhiány ügyében az Orsz. Központból felvetett sürgős kérdésre, hogy kívánatos e állattenyésztésünk érdekében a rendelkezésre álló takarmány készleteknek a hazai szükséglet részére való biztosítása, az előzőleg sürgősen adott válasz még azon megjegyzéssel bővített ki, hogy a takarmánykiviteli tilalomra vidékünk szempontjából feltétlen szükség van, a meglévő készletek nyilvántartása s az abrak takarmányfélék kedvezményes szállítása indokolt.

Ugyanekkor a katonai élelmezési raktárak felhívása az élelmiszerek, termény és anyag járandóságok szállítására vonatkozólag — tekintve a készletek teljes hiányát — mint tárgytalan „ad acta” tételtet.

Az egyesület második negyedévi működéséről, a szakosztályok tevékenységéről, a telepek kezeléséről és a vagyoni ügyekről szóló titkári jelentés tudomásul vétetett s a sürgős intézkedést kívánó folyó ügyek az elnöki elintézés alá utaltattak.

Végül a tagsági és folyó ügyek elintézése után dr. Horváth Mihály indítványa, hogy a határszerke sok kárt okozó kőbor juhászokat meg kell rendszabályozni, úgy mint az más városokban már megtörtént, általános helyiséssel elfogadtattott.

Következett az ülés kimagasló része, egy régi, 30 éven át egy helyben szolgáló hűséges eselédnek Kis Ferencnek megjutalmazása, melyről lapunk más helyén részletesebben emlékezünk meg. K. Z.

○

Kecskemét, július 14.

— Hock János Lourdesban. Hock János országgyűlési képviselő, kőbányai plébános szeptember 4 én zarándoklatot vezet Lourdesba, ahol szentbeszédet is fog majd tartani.

— Gyaszhir. Mezei Rezső, a városi zálogháznak évtizedeken át közszeretben és becsülésben álló nyugalmazott ellenőre, ma reggel hosszas betegség után elhunyt. Régóta súlyos idegbajban szenvedett s a halál most megváltotta a gyötrő szenvedésektől. Halálának közvetlen oka a szomszédságukban tegnap kiütött tűzvész, amelynek látása annyira felzúgatta a súlyos beteget, hogy az izgalmak következtében meghalt. Temetése holnap délután lesz a siputeai gyászházból.

— Királyi kitüntetés. A hivatalos lap vasárnapi száma két művész kitüntetéséről ad hírt. Két szobrászt, Kallós Edét és Teles Edét tüntette ki a király, mint a kitüntetést adományozó királyi kézirat mondja: a hazai művészet terén kifejtett tevékenységük elismerésül. A királyi kézirat így szól:

Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztésére Kallós Ede és Teles Ede szobrászoknak, a hazai művészet terén kifejtett tevékenységük elismerésül, Ferenc József-rendem lovag keresztjét adományozom. Kelt Bécsben, 1908. évi június hónap 15 ik napján. Ferenc József sk., Zichy Aladár gr. sk.

A kitüntetett művészek munkásságát és érdemeit nem szükséges részleteznünk. Nevük régóta ismert. Elég, ha rámutatunk egyik legszebb alkotásukra, a mi Kossuth szoborunkra, amely szoborról nagy elismeréssel szolt és szol mindenki. A művészek kitüntetését bizonyára nagy simpathiával és örömmel fogadják mindenütt.

— A városok segélyezése. A belügy-miniszter felismerve a magyar városok, különösen a kulturális vidéki gócpontok fontosságát, most készítette a törvényjavaslatot a városok segélyezéséről. A nevezetes tervezet elkészítésével a belügy-miniszter dr. Holló Lajos országgyűlési képviselőt bízta meg, akinek már eddig is nagy szerepe volt a városok segélyezésére irányuló mozgalom vezetésében. Értesülésünk szerint a kormány tíz milliót szánt e célra; ez természetesen csak az első, hogy úgy mondjuk: gyors segélynyújtás jellegével bír; messzire kiható lesznek azon intézkedések, amelyek által lehetővé válik, hogy a városok a mindinkább nagyobbodó kulturális feladatok teljesítésére képesek legyenek.

— Kinevezés. A földmívelésügyi miniszter a vízügyi műszaki tisztiz személyzet létszámában Zarka Emil kir. mérnököt kir. főmérnökévé nevezte ki.

— A gyümölcsértékesítés. Darányi miniszter rendeletet boesáttott ki az országos gyümölcsészeti biztoshoz, hogy a termelőket a gyümölcs értékesítése tekintetében megfelelően támogassa és a szükséges felvilágosításokkal a magyar termelőknek mindenben rendelkezésükre álljon. E rendelkezés alapján Molnár István országos gyümölcsészeti biztos most a kecskeméti termelőkhöz is körlevéllel fordult, melyben részletes felvilágosítással szolgál a gyümölcs értékesítése, valamint a nyers állapotban nem értékesíthető gyümölcsfőlölség feldolgozása tekintetében. Figyelmezteti azonban a kecskeméti közönséget, hogy a miniszteri biztos közvetítése nem terjed tovább, mint hogy a külföldi vevőknek és a hazai eladóknak pontos jegyzékét nyilvántartja és kívánatra e jegyzék az érdeklődőknek kölcsönösen megküldi. A gyümölcsértékesítés munkája tehát elsősorban magukra a kecskeméti termelőkre hárul, akik azonban támogatást és tanácsot az országos gyümölcsészeti miniszteri biztos utján bármikor kaphatnak. Megjegyezzük azonban, hogy nagyon köszönjük a szíves jó tanácsokat, de a kecskeméti kereskedők valószínűleg jobban értenek ehhez az ügyhöz, mint az egész miniszterium.

— Veszedelmes házfal. A IV. tized Talfai utca 370. szám alatti háznak az utcára eső része oly állapotban van, hogy minden perében bedőlhet a tető körül.

— **Pénzintézetek riadalma.** A végrehajtási törvény módosításáról szóló törvény egynehány tárgyalást többet mentesít a végrehajtás alól, mint az eddigi törvény. Erre aztán néhány pénzintézet megriadt, mint az uzsorás, aki követelését veszélyeztetve látja — és elköveti, hogy kölcsönait felmondja s a régi törvényben gyökerező jogával behajítja. Meg kell említenünk, hogy a helybeli pénzintézetek ilyen uzsorás-fogásokhoz nem folyamodtak.

— **A pörös alapítvány.** Részletesen ismertettük, hogy néhány évvel ezelőtt Kisfaludy Liphay Pál földbirtokos és országgyűlési képviselő mintegy másfél-százezer koronát hagyott a budapesti tudomány-egyetem és a műegyetem javára. Az örökösök azonban pört indítottak a hagyaték ellen s orvos szakértőkkel igazolták, hogy Liphay a végrendekezés idejében paralízis spirálisban szenvedett s elmebeteg volt. A darabont kormány idején Toszt kultuszminiszter, eddig ki nem derített okból, nem a közalapítványi igazgatóságra, hanem egy fővárosi ügyvédre bízta a pört. Az örökösök és az egyetem között már majdnem békés egyezség jött létre, amit csak az akadályozott meg, hogy az ügyvéd huszezer korona perköltséget követelt, mert gróf Apponyi Albert vallás és közoktatásügyi miniszter kivette az ügyvéd kezéből a pört s az egyezséget a közalapítványi ügy igazgatóságára bízta. Ezt a horribilis költséget azonban sem az egyetemek, sem az örökösök nem vállalták s így az egyezség meghusult. Az ügyvéd a perköltség miatt pört indított s az ügyben már legközelebb meglesz a tárgyalás.

— **Rossz termés.** A szocializmus a legrutabb önzésen épült fel. Az „én-t” tolja teljesen előtérbe. Ez önzés teóriája az szívalog a társadalom összes rétegeire. Azt is fertőzi, sokszor eláztatja. Ma a legtöbb ember nem a saját erejére fekteti boldogulását, mások kizsákmányolásából szeretne boldogulni. Különösen az őstermelők a préda tárgyai. Arra utaznak a többi társadalmi rétegek. Azt hiszik, hogy azok sorsa szinig tejfel. Különösen nyomasztó a gazdálkodók jelenlegi sorsa. Fele termelt majdnem, mint tavaly. Ha drága lesz is a termés, nem lesz, amit eladhat. Jóságainak nincs ára. Ami még szomorubb, takarmány sincs. Krumpli már nem lesz, kukoricában sem bizhat már. Drágasági pótlékot se kérhet, nem ad neki senki. Miben bizhat? saját erejében és takarékoságában. Ha így nem cselekszik, el fog veszni ebben a szűk világban. Végtelen nagy erőt fejez ez ki. Egy nagy normális tanulságot árul el. Megtanít bennünket arra, hogy a bizalmunk elsősorban magunkban van és hogy a másokra való folytonos ráutalás sokszor nem is szép, meg egyszer-máskor erköljestelen is.

— **Tűz a József gőzmalomban.** Nagy veszedelemtől és előre nem is látható nagy szerencsétlenségtől mentette meg ma délután a József gőzmalom a személyzet s különösen a földmolnár lélekjelenléte és bátorsága. Délután négy óra kor egy szitának a tengelye a hibás vagy elégtelen olajozás miatt kigyulladt és a szitában levő finom liszt, valamint a szita szövete lángra lobbant. Növelte a tüzet még az is, hogy valamelyik munkás homok helyett egy lapát lisztet dobott a tűzre. Az égő szita közelében tartózkodó földmolnár lélekjelenete azonban elejét vette minden nagyobb bajnak; nyomban megnyitotta az összes vízcsapokat, gyorsan előhozatta a malom fecskendőjét és így a tüzet sikerült lokalizálni. A szita ugyan elégett és így a kár több száz korona; a nagyobb szerencsétlenséget azonban a tűzoltóság kivonulása nélkül is sikerült megakadályozni.

— **Halottkémi díjazás.** A város törvényhatósági bizottsága május hó 27-én tartott közgyűlésen tudvalevőleg szabályren-

deletet alkotott a halottkémlési díjak szedésére. Minthogy ez a szabályrendelet már jogerőssé vált és július hó 15-től a halottkémlésért az orvosi hivatalban a bejelentés alkalmával díjakat szednek. A díjakat csak ingatlan vagyonnal bírók tartoznak fizetni.

— **Baleset a tűznél.** A hétfőn délután a Hegy utcában történt tüzesetnél majdnem halálos végű szerencsétlenség történt egy tűzoltóval, aki mentő hivatása közben kevés híján az életét nem hagyta ott. Amikor a tűz már lokalizálva volt Földi Imre tűzoltó a falról belelépett a leégett épület csatornájába, amely leszakadt alatta és Földi Imre a magasból lezuhant. Több mint egy félóra múlva tért magához ájulásából, amely után a lakására szállították. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

— **Lesz krumpli bőven.** A jó termést váró remények nem váltak be, fokozódó drágaságtól félnek máris az emberek. És nagyon könnyen meglehet, hogy lesz is nagy drágaság. Nincs burgonya, nincs takarmány, két olyan dolog, a melyeknek nélkülözése jelenti a nyomort, az éhezést. A földművelésügyi miniszteriumban épp azért máris gondoskodni akarnak ezeknek a legelemibb szükségbeli cikkeknek lehető olcsó és rendes árban való pótlásáról. — Ugyanolyan mozgalom indult meg, mint amint három évvel ezelőtt. Az állam ugyanis nagy mennyiségben szerez be majd burgonyát és takarmányt s azt a **kérelmező hatóságok és városok között kiosztja a beszerzési áron.** Ez a helyes és okos intézkedés Darányi Ignác földművelésügyi miniszter bölcs előrelátását dicséri.

— **Gyújtogató villám.** Nem csak a nagy szárazság, hanem még az égi háboru is segít pusztítani az emberi szorgalom gyümölcsét. Csete János nagy-kőrösi gazda tanyáján a villám beleütött a tanyaépületbe, azert felgyújtotta, úgy, hogy az egész épület elhamvadt. A ház biztosítva nem volt.

— **Elsült fegyver.** Tarjánai Antal ágasegyházi 51 szám alatti birtokos tanyáján tegnap délelőtt Frieska Pál 14 éves eselédgyerek a konyhában egy rossz fegyverrel játszadozott, miközben a fegyver elsült; a konyhában tartózkodó Kovács Klára 13 éves eselédleány nagyot sikoltott ebben a pillanatban az erős fájdalomtól. A tanya közelében levők a durranás, valamint a sikoltásból azt következtették, hogy a golyó a leányt érte. A rendőri vizsgálat azonban kiderítette, hogy a golyó a konyha kövezetéből egy darabot a leány testéhez dobott oly erővel, hogy jelentéktelen sérülést ejtett rajta.

— **A lelençgyermek sorsa.** Finger György Adolf 3 éves lelençfiút a kecskeméti gyermekmenhely Dorozsmára adta nevelésbe. A gondozásával megbízott család azonban nem nagyon vehette a lelkére a lelençfiu sorsát. A gyermeket ma reggel meghalva találták, amiről jelentést tettek az ügyészségnek. A dorozsmai hatósági orvos gyanusnak találta a kis poronty halálát és azt állította, hogy mérgezési tünetek között pusztult el. Ezért aztán elrendelték a kis hulla hivatalos fölbontását, ami holnap történik meg.

— **Milyen lesz a jövő év.** Az idej esélés eredményéről beérkezett hírek közepések. De nagyobb baj ennél az, hogy az állandó szárazság következtében nincs tengeri, nincs burgonya, sem zöldségfélék s így a kenyére kívül igen szűken lesz minden. Egy azonban bőven lesz s ez a hús. A gazdák kénytelenek lesznek állataik egy részét eladni. A kenyerszervágásra kerülő hús azonban nem lesz csak III ad rendű. Ennek kimérésére egy külön mézarszékéről kellene gondoskodni, hogy megfelelő árban jusson hozzá a fogyasztó közönség, mert a mi mézarszékaink az olcsó, rosz húst is mérgezdruaga áron adják most is.

— **Tűzvizsgálat.** A tűzrendészeti hatóság ma tartotta meg Fekete Zsigmond, II. tized 178. sz. alatti házában a tűzvizsgálatot. A tűz úgy keletkezett, hogy a mosókatlanból kippant szikra meggyújtotta a padlásokon levő szénát. A tüzet a házbeliek nyomban elolthatták volna, ha a tűzrendészeti szabályrendelet szerint az udvarban 2 hektoliter víz készletben lett volna. A tűz terjedését az is elősegítette, hogy amikor a tűzoltó laktanyában a háztulajdonos eselédje bejelentette a tüzet, a tűzoltók elutasították a bejelentőt azzal, hogy először jelentse be a tüzet a **felettes hatóságnak** és csak a felettes hatóság intézkedésére mennek ki a tűzhöz. Mire azután a felettes hatóság intézkedésére a tűzoltók kivonultak, az épület teteje leégett.

— **Összeégett csecsemő.** Csorba Jánosné Városföldön a 351. számú tanyán a konyhában foglalatkoskodott, miközben a másfél éves Jusztina nevű kis leánya a tűzhely körül settenkedett. Ruhája valahogyan tüzet fogott s mire anyja észrevette, már súlyosan összeégett. A kis leányt a városi kórházba helyezték el, ahol ma borzasztó kínok között kiszüvedett.

— **Gerincgögyi bántalmaknál és hűdéseknél,** különösen gerincgögyorsorvadásnál (tabes) rendkívül jó hatásúnak bizonyulnak a buziásfürdői szénsavas fürdők. Buziásfürdőnek szénsavdus forrásai évről-évre több ily betegre vonzanak oda. A szénsavas fürdők hatását nagyban előmozdítja a buziásfürdői „Phönix” gyógyvízzel való ivókurákra. A buziásfürdői „Phönix” gyógyvíz kapható gyógyszerárakban, drogériában és minden jobb fűszerüzletben.

— **Tanyai tűz.** Barna Béni ceglédi gazdálkodó tanyáján egy asztal árpa vigyázatlanságból kigyulladt s teljesen leégett. A kár annál inkább nagyobb, mert az árpa biztosítva nem volt.

— **Állatpiac.** Hizott sertés napi ára: 11 én 120—126 12 én 120—128, 13 án 120—126, 14 én 120—124 fillér kilonként, 45 kiló élet páronként és 4 százalék levonással. Borju 56—70 fillér életsúlyban.

— **Piaci árjegyzék 1908. évi július hó 14. ik napján.** Tisztabuza 23 00—24 00. Kétszer 20.40—21 40. Rozs 18 60—19 00. Árpa 14 80—15 20. Zab 16 00—16 40. Tengeri kecskeméti 16 00—16 20. Tengeri bánáti 16 00—16 20. Köles 11 00—12 00. Krumpli 14 60—15 00. Széna 8 20—8 60. Szalma 4 00, 4.40. Szalonna kilója 1.36—1.60.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi július hó 14-én:

Születések: Sándor Ferenc rk. Sándor Ilona rk. Patik Juliánna rk. Kéri Ferenc ref. Paré Rozália ref.

Halálozások: Szakolezai Mária ref. 1 hónapos Hegedűs Margit rk. 6 hónapos Györi Borbála rk. 14 hónapos Somodi Mária rk. 21 napos Szili Sándorné Péntek Erzsébet rk. 70 éves. Mezei Rezső izr. 48 éves.

Birtokváltások.

Bécezi József megvette Buki István Széktői 567 □ öl szőlőjét 1250 koronáért.

Nagy László megvette ifj. Koczó Sándor öreghegyi 605 □ öl szőlőjét 4150 koronáért.

Eladó szőlő és föld.

Vacsi hegyben, néhai Bogyó Pál szőlője szomszédságában **1 hold 300 négyszögöl jó bortermő szőlő és föld örökáron eladó.** — Értekezni lehet **özv. Marozsi Imrénével,** IV. tized, Kakas-utca 468. szám alatt. 1908—3—1

Állandóan ingyen gépkiallítás!

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

raktárába megérkeztek a legkitünőbbnek elismert „Kühne“-féle vetőgépek minden nagyságban.

Az idő előre haladottsága miatt a raktáron levő kerti fecskendőket leszállított árban adjuk. Ekek, boronák, vasállványú morzsolók, rosták, konkolyozók, szecs kavágók, kukoricadarálók, borprések, szőlőzúzó és bogyozógépek

Gyári telefon: **Csakis a Gazd. Gépgyár raktárában kaphatók**

163.

Raktár telefon:

169.

● ● ● ● (Rákóczi-úton, a Leszámitoló Bank palotájában). ● ● ● ●

Nagy permetező vásár, egészen olcsó ár.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavitásokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémeket a legmagasabb áron veszünk.

Cséplő-szén eladás.

Alólirott értesitem a tisztelt cséplető gazdaközönseget, hogy állandóan raktáron tartok nagymennyiségű

elsőrendű porosz szenet,

melyet nálam a legolcsóbban lehet beszerezni. — Száraz, apróra vágott tölgyfának métermázsája 1 forint 20 krajcárért kapható; legolcsóbb áron szállítok akác- és tölgyfát ölszámra is. — Szíves pártfogásukat kérve, vagyok tisztelettel:

Szűts Lajos

6791-12-6

mész-, fa- és szénkereskedő,

V. tized, 151. szám alatt.

Friss pörkölt kávé!

Nagy László

fűszer-, festék- és csemege-kereskedése

Itcsés - piac. **Kecskemét.** Itcsés piac.

Ajánlok a n. é. fogyasztó közönségnek legnagyobbított és ujonnan berendezett helyiségemben pontos, szolid és tiszta kiszolgálás mellett a lehető legolcsóbb árban friss fűszerárúkat, friss töltésű ásványvizeket és saját örlésű hengeralmi lisztet, különféle sajtot, szalámit, lipői túrót, sonkát, naponta érkezett friss teavaját előnyös árban; — továbbá a kilátásba levő ez évi nagy bortelemés miatt nagy mennyiségben raktározott Ó-Rizling boraimat, melyen leszállított árban szolgáltatom ki.

		K. fill.
1906 évi kövidinka	1 lit. palack	—72
1905. évi Rizling	" "	—80
1904. évi Ó Rizling	" "	—90
1902 évi Muskát Ottonel zamatos	1 20	

Egyszerrmind tudatom a n. é. gazdaközönseggel, hogy 5000 darab teljesen új gabona-zsákokat hoztatam és július 1-tétől kezdve kölcsön kapható.

Telefon: 111. Telefon: 111.

Ugyanitt két fiu TANONCUL

felvétetik.

1904. évi valódi barackpálinka!!!

Mészárszék-átvétel.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy Rákóczi-úton, a városi bérházban lévő Brett Miksa úr mézárszékét átvettem és ott a legjobb minőségű borjú és marhahúst pontosan kimérve, szépen, tisztán kezelve, a legolcsóbb napi áron adom. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel: **Ferenczy László**, mészáros mester.

6803-6-3

Lakás, magtárak és telep bérbeadás.

A Szolnoki-úton levő kiviteli telepünk 2 villanyvilágítással berendezett lakással, istálló, kocsiszin, magtárak és számos melléképülettel egészen vagy részben

f. évi június 1-től jutányos feltételek mellett

kiadó.

Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság Igazgatósága.

6566-21

Kocsi kerestetik megvételre.

Egy könnyű, egy ló után való

féderes széles kocsi megvételre kerestetik.

6812 Cím a kiadóhivatalban. 1-1

Jó magaviseletű, háziasan nevelt

2 leány

havifizetéssel azonnal

fölvévetik

DRÉHER sörraktárban

6810 Kecskeméten. 5-1

FŐVÁROSI VARIETÉ

az „OTTHON“ kerthelyiségében.

Ma és naponta

az összes ujonnan szerződött tagok felléptével tart előadást.

Az előadások kedvezőtlen idő esetén is a kerthelyiségben tartatnak meg, mivel a helyiség esős időben fedve van.

Belépti-díjak: Fentartott hely 1 kor. 50 fill., I-ső hely 1 kor. II ik hely 60 fill.

Kezdete pontban 8 és fél órakor.

Mai naptól kezdve 10 drb tíz korona értékben előre váltott jegy a fenntartott helyre bármikor érvényes.

A közönség szíves támogatását kéri

Földvály Ferenc Weiser Jaques

kávés,

igazgató.



BUZIÁSI PHÖNIX
ÁSVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.
Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes, szénsavdús,
rendkívül üdítő asztali víz.

Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógyomlóra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és tövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult. **Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség.**

5642 **Muschong buzaiási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.**
Kapható Kecskeméten: Gyenes S. és Fiai, Nyirady László, Stein Lajos és Kocsis Gy. cégeknél.